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 Společnost ppm factum research s.r.o. realizovala pro Ministerstvo Vnitra ČR již 2. výzkum zaměřený na téma 
kriminality a její prevence. Tentokrát se jednalo  o menší omnibusové šetření s omezeným počtem  otázek (cca 10 
otázek). 

 Cílem zakázky je zjištění názorů a postojů obyvatel na otázky spojené s problematikou kriminality a její prevencí.  

 Výstupy výzkumu budou využívány v rámci činnosti odboru prevence kriminality Ministerstva vnitra, Policie České 
republiky i dalších členů Republikového výboru pro prevenci kriminality.  

 Výzkum byl proveden metodou CAPI - osobního dotazování („face to face“) s využitím počítače na reprezetativním 
vzorku 1000 obyvatel ČR ve věku 15+. 
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VÝCHODISKA A CÍLE VÝZKUMU 
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VÝZKUM 
Názory a postoje obyvatel na otázky spojené s 

problematikou kriminality a její prevencí (zadavatel: MVČR) 

DODAVATEL ppm factum research s.r.o. (ID 170109) 

CÍLOVÁ SKUPINA Obecná populace ČR 15+ 

METODA F2F CAPI 

SBĚR DAT 12.10. - 24.10.2018 

PRŮMĚRNÁ DÉLKA 
ROZHOVORU 

5 minut 

VELIKOST VÝBĚROVÉHO 
SOUBORU 

n=1000 

VÝBĚR Kvótní (pohlaví, věk, vzdělání, kraj a VMB) 

ANALÝZA 
zpracování statistickým programem SPSS, čištění dat, třídění 
1. a 2. stupně 

METODIKA 



HLAVNÍ ZJIŠTĚNÍ 



 

 Přibližně pětina lidí (22 %) uvádí, že zná nějakou preventivní akci, jež probíhá nebo proběhla v jejich okolí. Častěji 
vědí o preventivních aktivitách lidé s VŠ vzděláním. Nejčastěji konkrétně uváděnými jsou aktivity typu dohledové 
služby (posílení hlídek v ulicích, asistenti policie, apod.) a nejrůznější druhy přednášek pro děti a mládež. 

 65 % lidí si myslí, že na kriminalitě se určité skupiny obyvatel podílejí více než ostatní. Ti, kteří si myslí, že na 
kriminalitě se podílejí určité skupiny lidí více, nejčastěji jmenují Romy (69 %), cizince (21 %) a drogově závislé 
(20 %). 

 Nejlépe jsou mezi občany ČR hodnoceny profesionální schopnosti policistů – třetina populace je hodnotí jako 
dobré. Úroveň komunikace policie s veřejností už je vnímána hůře a lidé také silně vnímají nízké stavy policistů 
(42 %).  

 Více než polovina (55 %) občanů se domnívá, že úroveň kriminality je v jejich okolí stále stejná jako před třemi 
lety.  Přibližně čtvrtina (26 %) poté hodnotí situaci jako lepší a cca pětina (19 %) vnímá zhoršení situace. Při 
porovnání průměrného hodnocení z loňského šetření vidíme mírné zlepšení hodnocení úrovně kriminality.  

 Nejvíce se lidé cítí být ohroženi kapesními krádežemi (49 %), vandalismem (42 %) a vloupáním do bytu (39 %). 
Obecně se cítí být ohroženy více ženy a starší lidé nad 60 let. 

 Obyvatelstvo se dělí dle názorů na pomoc lidem ze zemí zmítaných problémy na 3 skupiny. Přibližně čtvrtina lidí 
(27 %) by válečným uprchlíkům poskytla dočasné útočiště, více než třetina populace (36 %) by pouze poskytovala 
finanční pomoc v místě bojů, ale útočiště by uprchlíkům v ČR neposkytla a posledních 30 % obyvatel by 
migrantům nepomáhalo vůbec. Možnost poskytnout uprchlíkům zázemí a usadit se v ČR zvolilo pouze 8 % lidí. 
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SHRNUTÍ 



PREVENCE KRIMINALITY 



Q1. Kriminalita je problém všech měst a obcí. Jedním z nástrojů boje s kriminalitou je i její prevence, tedy snaha kriminalitě předcházet. Víte o nějaké preventivní aktivitě, 
která probíhá nebo v minulých letech proběhla ve vaší obci? Q1x. O jakou preventivní aktivitu šlo? (odpovídají pouze ti, co uvedli, ano v otázce Q1) 

 Přibližně pětina lidí (22 %) uvádí, že zná nějakou preventivní akci, 
jež probíhá nebo proběhla v jejich okolí. Častěji vědí o 
preventivních aktivitách lidé s VŠ vzděláním. 

 Ti, kteří nějakou preventivní aktivitu znají, nejčastěji zmiňují 
dohledovou službu (více policistů v ulicích, asistenti prevence 
kriminality apod.) nebo přednášky pro děti a mládež. 

 Ve srovnání s předchozím šetřením v roce 2017 došlo jen k 
mírnému nárůstu znalosti preventivních aktivit (z 18 na 22 %). 
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ZNALOST PREVENTIVNÍCH AKCÍ V OKOLÍ 

Odpovídají pouze ti, co uvedli, že znají nějakou aktivitu, n=217.  

30

16

8

7

7

6

6

5

4

3

2

dohledová služba

přednášky pro děti a mládež

přednášky pro seniory

prevence nežádoucích jevů

besedy s policií

besedy o závislostech

ochrana majetku

dopravní prevence

osvěta v médiích

kurzy/školení sebeobrany

den s policií/záchranáři

Preventivní aktivita v okolí

(n=217, údaje v %)

22

22

21

25

22

20

20

19

22

32

25

24

15

23

8

29

43

7

6

7

12

20

40

29

18

22

Celkem

Muž
Žena

do 29 let
30-44 let
45-59 let

60 a více let

ZŠ a SŠ bez maturity
SŠ s maturitou

VŠ

Praha
Středočeský kraj

Jihočeský kraj
Plzeňský kraj

Karlovarský kraj
Ústecký kraj

Liberecký kraj
Královéhradecký kraj

Pardubický kraj
Kraj Vysočina

Jihomoravský kraj
Olomoucký kraj

Zlínský kraj
Moravskoslezský kraj

2017
2018

Znalost preventivní aktivity

(údaje v %)



VLIVY NA KRIMINALITU 



X6. Domníváte se, že na kriminalitě v ČR se určité skupiny lidí podílejí výrazněji než ostatní? X7.  Pokuste se prosím pojmenovat, o koho se podle Vás hlavně jedná: 

 65 % lidí si myslí, že na kriminalitě se určité skupiny 
obyvatel podílejí více než ostatní.  

 Ti, kteří si myslí, že na kriminalitě se podílejí určité skupiny 
lidí více, nejčastěji jmenují Romy (69 %), cizince (21 %) a 
drogově závislé (20 %). 

 Ve srovnání s předchozím šetřením z roku 2017 došlo 
pouze k mírnému nárůstu počtu lidí, kteří tvrdí, že podíl na 
kriminalitě nesou některé skupiny více než jiné. Zajímavé 
je, že na tuto otázku nemají vliv žádné sociodemografické 
ukazatele, jako jsou věk, vzdělání nebo pohlaví. 
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PODÍL NA KRIMINALITĚ 

Skupiny obyvatel podílející se více na kriminalitě Údaje v % 

Romové 69 

Cizinci 21 

Drogově závislí 20 

Bezdomovci 12 

Imigranti / přistěhovalci 11 

Ukrajinci 10 

Nezaměstnaní / nepracující 10 

Mládež 8 

Sociálně slabí 6 
Odpovídají pouze ti, co se domnívají, že na kriminalitě se některé 
skupiny obyvatel podílejí více než ostatní, n=647.  

65

65

65

59
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66

65

61

70

71

76

67

51

42

55

76

50

82

61

59

52

71

69

50

62

65

35

35

35

41

33

34

34

35

39

30

29

24

33

49

58

45

24

50

18

39

41

48

29

31

50

38

35

Celkem

Muž
Žena

do 29 let
30-44 let
45-59 let

60 a více let

ZŠ a SŠ bez maturity
SŠ s maturitou

VŠ

Praha
Středočeský kraj

Jihočeský kraj
Plzeňský kraj

Karlovarský kraj
Ústecký kraj

Liberecký kraj
Královéhradecký kraj

Pardubický kraj
Kraj Vysočina

Jihomoravský kraj
Olomoucký kraj

Zlínský kraj
Moravskoslezský kraj

2012
2017
2018

Výraznější podíl na kriminalitě u skupiny existuje

(údaje v %)

Ano Ne



VNÍMÁNÍ A HODNOCENÍ POLICIE 



P7. Početní stavy policistů jsou:   P3. Profesionální schopnosti policistů jsou:   P9a. Úroveň komunikace policie s veřejností:    P9b. Kvalita zacházení s oběťmi trestných činů:  

 Nejlépe jsou mezi občany ČR hodnoceny profesionální schopnosti policistů. Úroveň komunikace policie s 
veřejností už je vnímána hůře a lidé také silně vnímají hlavně nízké stavy policistů (42 %).  
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VNÍMÁNÍ A HODNOCENÍ POLICIE ČR I. 

3 55 42Početní stavy policistů 

Příliš vysoké Odpovídající Příliš nízké

32 56 12
Profesionální schopnosti 

policistů

Hodnocení situace u Policie ČR
(n=1000, údaje v %)

Dobré Průměrné Špatné

16

13

62

59

22

28

Kvalita zacházení s 
oběťmi trestných činů 

Úroveň komunikace 
policie s veřejností

Vysoká Střední Nízká



P7. Početní stavy policistů jsou:     P3. Profesionální schopnosti policistů jsou: 

 V porovnání s předchozím rokem vidíme pokles pozitivního hodnocení profesionálních schopností policistů. Ze 
sociodemografického hlediska nepozorujeme žádné statisticky významné rozdíly. 

 Početní stavy policistů hodnotí menší podíl lidí jako nízké. Častěji je považují za příliš nízké ženy a lidé s 
vysokoškolským vzděláním. 
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VNÍMÁNÍ A HODNOCENÍ POLICIE ČR II. 

3

3

3

4

2

3

4

4

3

1

2

3

55

58

51

60

53

52

56

57

55

47

49

55

42

38

46

36

45

46

41

40

42

52

49

42

Celkem

Muž

Žena

do 29 let

30-44 let

45-59 let

60 a více let

ZŠ a SŠ bez maturity

SŠ s maturitou

VŠ

2017

2018

Početní stavy policistů
(údaje v %)

Příliš vysoké Odpovídající Příliš nízké

32

30

35

33

31

31

34

33

34

27

42

32

56

58

54

56

55

58

56

56

55

62

52

56

12

13

11

11

14

11

10

12

12

11

6

12

Celkem

Muž

Žena

do 29 let

30-44 let

45-59 let

60 a více let

ZŠ a SŠ bez maturity

SŠ s maturitou

VŠ

2017

2018

Profesionální schopnosti policistů
(údaje v %)

Dobré Průměrné Špatné



P9a. Úroveň komunikace policie s veřejností:    P9b. Kvalita zacházení s oběťmi trestných činů:  

 Kvalita zacházení s oběťmi trestných činů i úroveň komunikace policie s veřejností je oproti předchozímu šetření v 
roce 2017 hodnocena mírně kritičtěji. Z hlediska sociodemografických charakteristik pozorujeme vliv vzdělání -  
úroveň komunikace hodnotí méně často jako dobrou lidé s VŠ vzděláním a kvalitu zacházení s oběťmi trestných 
činů hodnotí častěji jako nízkou lidé se ZŠ a SŠ bez maturity.  
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VNÍMÁNÍ A HODNOCENÍ POLICIE ČR III. 
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15

15
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12
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14
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13

13

59

60

57
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61

56

56

58

68

64

59

28

29

27

27

29

27

29

30

27

24

23

28

Celkem

Muž

Žena

do 29 let

30-44 let

45-59 let

60 a více let

ZŠ a SŠ bez maturity

SŠ s maturitou

VŠ

2017

2018

Úroveň komunikace policie s veřejností
(údaje v %)

Vysoká Střední Nízká

16

15

17

17

14

18

17

16

18

14
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16

62

62

61

67

63

59

58

59

64

66

67

62

22

22

22

16

23

23

25

25

19

19

18

22

Celkem

Muž

Žena

do 29 let

30-44 let

45-59 let

60 a více let

ZŠ a SŠ bez maturity

SŠ s maturitou

VŠ

2017

2018

Kvalita zacházení s obětmi trestných činů
(údaje v %)

Vysoká Střední Nízká



OBČANÉ A KRIMINALITA 



Q4. Pokuste se porovnat dnešní úroveň kriminality ve vaší obci se stavem před zhruba třemi lety. Máte pocit, že situace se: 

 Více než polovina (55 %) občanů se domnívá, že úroveň 
kriminality je v jejich okolí stále stejná jako před třemi lety.  
Přibližně čtvrtina (26 %) poté hodnotí situaci jako lepší a 
cca pětina (19 %) vnímá zhoršení situace. 

 Při porovnání průměrného hodnocení z loňského šetření 
vidíme mírné zlepšení hodnocení úrovně kriminality.  
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HODNOCENÍ ÚROVNĚ KRIMINALITY 

2

24

55

17
2

Úroveň kriminality - vývoj situace
(n=1000, údaje v %)

výrazně zlepšila

zlepšila

zůstala stejná

zhoršila

výrazně zhoršila

2,9

2,9

2,9

2,9

2,9

3,0

3,0

3,0

2,9

2,9

3,0

3,0

3,0

3,1

3,0

2,7

2,9

2,4

2,9

2,9

3,0

2,8

2,9

3,0

3,1

2,9

Celkem

Muž
Žena

do 29 let
30-44 let
45-59 let

60 a více let

ZŠ a SŠ bez maturity
SŠ s maturitou

VŠ

Praha
Středočeský kraj

Jihočeský kraj
Plzeňský kraj

Karlovarský kraj
Ústecký kraj

Liberecký kraj
Královéhradecký kraj

Pardubický kraj
Kraj Vysočina

Jihomoravský kraj
Olomoucký kraj

Zlínský kraj
Moravskoslezský kraj

2017
2018

Změna úrovně kriminality 
(průměry na škále 1=výrazné zlepšení až 5=výrazné 

zhoršení)

2

2

18

24

57

55

19

17

4

2

2017

2018

Úroveň kriminality - vývoj situace
(údaje v %)

výrazně zlepšila zlepšila zůstala stejná zhoršila výrazně zhoršila



X2.  Někteří lidé se obávají, že by se mohli stát obětí nějakého kriminálního činu. Do jaké míry se Vy osobně cítíte být ohrožen následujícími kriminálními činy? 

 Nejvíce se lidé cítí být ohroženi kapesními krádežemi (49 %), vandalismem (42 %) a vloupáním do bytu (39 %). 

 Při srovnání s předchozím šetřením, které se konalo v roce 2017, vidíme, že pocit ohrožení zůstává u všech 
dotazovaných kriminálních činů téměř shodný.  
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OHROŽENÍ KRIMINÁLNÍMI ČINY 

31

25

16

12

9

11

8

29

19

22

24

22

20

18

21

21

29

32

30

28

26

10

17

19

20

21

22

21

6

13

11

10

13

15

18

4

5

4

4

5

5

10

teroristický útok

krádež auta

loupežné přepadení

ublížení na zdraví

vloupání do bytu

vandalismus

kapesní krádeže

Pocit ohrožení kriminálními činy

(n=1000, údaje v %)

1-Vůbec se necítím ohrožen/a 2 3 4 5 6-Cítím se velmi ohrožen/a

2,4

2,9

3,0

3,0

3,2

3,3

3,5

Průměr

2018

2,5

3,0

3,0

3,0

3,3

3,2

3,6

Průměr

2017

2,1

3,2

3,1

3,1

3,5

3,2

3,8

Průměr

2012



X2.  Někteří lidé se obávají, že by se mohli stát obětí nějakého kriminálního činu. Do jaké míry se Vy osobně cítíte být ohrožen následujícími kriminálními činy? 

 Obecně se cítí být uvedenými kriminálními činy více ohroženy ženy – výraznější rozdíl je patrný především u kapesní 
krádeže, vloupání do bytu, ublížení na zdraví, loupežného přepadení, ale i u teroristického útoku. Jedinou výjimku 
tvoří trestný čin krádež auta, jehož se ženy obávají méně než muži, avšak tento rozdíl není statisticky významný. 
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OHROŽENÍ KRIMINÁLNÍMI ČINY – TŘÍDĚNÍ DLE POHLAVÍ 

Hodnocení průměrnou známkou:  1 vůbec se necitím ohrožen/a až 6 cítím se velmi ohrožen/a.  
Statistická významnost na 
hladině spolehlivosti 95 % 

3,3

3,2

3,1

2,8

2,8

3,0

2,2

kapesní krádeže

vandalismus

vloupání do bytu

ublížení na zdraví

loupežné přepadení

krádež auta

teroristický útok

Muži

3,8

3,3

3,4

3,2

3,2

2,7

2,6

Ženy



X2.  Někteří lidé se obávají, že by se mohli stát obětí nějakého kriminálního činu. Do jaké míry se Vy osobně cítíte být ohrožen následujícími kriminálními činy? 

 Starší lidé se obávají častěji ublížení na zdraví, loupežného přepadení, vloupání do bytu, kapesních krádeží a 
vandalismu.  Obavu z odcizení auta mají častěji lidé v produktivním věku, kteří pravděpodobně častěji než mladí lidé 
do 29 let a starší lidé nad 60 let, skutečně automobil vlastní.  

 Mladí lidé se méně často obávají vandalismu, vloupání do bytu, krádeže auta a také teroristického útoku. 
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OHROŽENÍ KRIMINÁLNÍMI ČINY – TŘÍDĚNÍ DLE VĚKU 

Hodnocení průměrnou známkou:  1 vůbec se necitím ohrožen/a až 6 cítím se velmi ohrožen/a.  
Statistická významnost na 
hladině spolehlivosti 95 % 

3,4

2,8

2,9

3,0

2,8

2,4

2,2

kapesní krádeže

vandalismus

vloupání do bytu

ublížení na zdraví

loupežné přepadení

krádež auta

teroristický útok

Do 29 let

3,5

3,3

3,2

2,9

2,9

3,2

2,4

30-44 let

3,4

3,3

3,2

2,9

2,9

3,2

2,4

45-59 let

3,9

3,5

3,5

3,3

3,2

2,7

2,6

60 let a více



X2.  Někteří lidé se obávají, že by se mohli stát obětí nějakého kriminálního činu. Do jaké míry se Vy osobně cítíte být ohrožen následujícími kriminálními činy? 

 Na pocit ohrožení kriminálními činy mezi občany ČR nemá úroveň vzdělání tak významný vliv jako věk. Statisticky 
významný se ukazuje pouze rozdíl v případě ohrožení  vandalismem a krádeží auta, zde ale bude pravděpodobně 
významnost závislá na vlastnění nějakého majetku resp. auta jako takového, jež by mohl být zničen nebo odcizen. 

20 

OHROŽENÍ KRIMINÁLNÍMI ČINY – TŘÍDĚNÍ DLE VZDĚLÁNÍ 

Hodnocení průměrnou známkou:  1 vůbec se necitím ohrožen/a až 6 cítím se velmi ohrožen/a.  
Statistická významnost na 
hladině spolehlivosti 95 % 

3,5

3,2

3,2

3,0

3,0

2,8

2,3

kapesní krádeže

vandalismus

vloupání do bytu

ublížení na zdraví

loupežné přepadení

krádež auta

teroristický útok

ZŠ + SŠ bez maturity

3,5

3,2

3,2

3,0

3,0

2,9

2,5

SŠ s maturitou

3,6

3,5

3,4

3,2

3,1

3,2

2,5

VŠ



POSTOJE K TÉMATŮM 



X5. Do naší republiky přicházejí a nadále se budou snažit přicházet lidé ze zemí, zmítaných problémy. Jaký je Váš názor na jejich přijímání? 

 Obyvatelstvo se dělí dle názorů na pomoc lidem ze zemí 
zmítaných problémy na 3 skupiny. Přibližně čtvrtina lidí (27 
%) by válečným uprchlíkům poskytla dočasné útočiště, více 
než třetina populace (36 %) by pouze poskytovala finanční 
pomoc v místě bojů, ale útočiště by uprchlíkům v ČR 
neposkytla, posledních 30 % obyvatel by migrantům 
nepomáhalo vůbec.  

 Možnost poskytnout uprchlíkům zázemí a usadit se v ČR 
zvolilo pouze 8 % lidí. Častěji se jedná o mladé do 29 let.   

 Neochota pomoci se mírně snižuje s vyšším vzděláním. Ve 
srovnání s loňským šetřením nepozorujeme žádné výrazné 
změny v názorech na pomoc uprchlíkům.  
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NÁZOR NA PŘIJÍMÁNÍ LIDÍ ZE ZEMÍ ZMÍTANÝCH PROBLÉMY 

1 7

27

36

30

Přístup k uprchlíkům

(n=1000, údaje v %)

Zázemí všem lidem utíkajícím před špatnou situací

Zázemí válečným uprchlíkům

Dočasné útočiště válečným uprchlíkům - repatriace

Finanční pomoc v místě bojů, ale žádné útočiště v ČR

Nepomáhat migrantům v ČR, ani finančně v jejich zemi původu

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

5

2

2

4

2

1

7

7

7

14

6

6

4

6

8

7

7

11

5

3

4

7

12

6

4

5

8

13

12

3

7

7

27

22

31

30

29

24

23

27

26

27

23

28

30

30

8

21

14

35

38

30

34

29

31

18

29

27

36

37

35

27

39

37

39

32

37

46

38

31

48

26

46

39

36

28

36

38

36

34

31

39

31

36

30

33

26

28

26

32

34

34

28

19

32

29

17

41

42

32

33

31

22

25

20

25

23

40

31

30

Celkem

Muž
Žena

do 29 let
30-44 let
45-59 let

60 a více let

ZŠ a SŠ bez maturity
SŠ s maturitou

VŠ

Praha
Středočeský kraj

Jihočeský kraj
Plzeňský kraj

Karlovarský kraj
Ústecký kraj

Liberecký kraj
Královéhradecký kraj

Pardubický kraj
Kraj Vysočina

Jihomoravský kraj
Olomoucký kraj

Zlínský kraj
Moravskoslezský kraj

2017
2018

Přístup k uprchlíkům

(údaje v %)

Měli bychom poskytnout zázemí utíkajícím před špatnou politickou nebo hospodářskou situací v rodné zemi

Měli bychom poskytnout útočiště lidem, v jejichž zemi se válčí, a dát jim možnost se v ČR trvale usadit

Měli bychom poskytnout dočasné útočiště lidem, v jejichž zemi se válčí, po skončení bojů je repatriovat (přesídlit) zpět

Měli bychom finančně pomáhat v zemích, odkud migranti přicházejí, ale v ČR jim nepovolit ani dočasné útočiště

Neměli bychom pomáhat migrantům, ani přispívat na zlepšení situace v jejich zemích, není to naše věc



PŘÍLOHY 



KRAJ 

% 
zastoupení 
na populaci 

ČR* 

Plánovaný 
vzorek 

Reálný počet 
respondentů 

Praha 11,9 120 140 

Středočeský kraj 12,5 125 123 

Jihočeský kraj 6,0 60 60 

Plzeňský kraj 5,5 55 61 

Karlovarský kraj 2,8 28 24 

Ústecký kraj 7,8 78 84 

Liberecký kraj 4,2 42 42 

Královéhradecký kraj 5,2 52 54 

Pardubický kraj 4,9 49 50 

Kraj Vysočina 4,8 48 56 

Jihomoravský kraj 11,1 111 86 

Olomoucký kraj 6,0 60 56 

Zlínský kraj 5,6 56 52 

Moravskoslezský kraj 11,6 116 112 

Celkem 100 1000 1000 

* Vychází ze statistik ČSÚ 2017 
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STRUKTURA VZORKU 

VMB 
% zastoupení 
na populaci 

ČR* 

Plánovaný 
vzorek 

Reálný počet 
respondentů 

0 - 4.999 38,8 388 350 

5.000 - 19.999 18,4 184 177 

20.000-99.999 21,9 219 230 

100.000 a více 20,9 209 243 

Celkem 100 1000 1000 

* Vychází ze statistik ČSÚ 2017 
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DOTAZNÍK 
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DOTAZNÍK 
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